

世新大學 100 學年度碩士班招生考試試題卷

第 / 頁共計 / 頁

系所組別	考試科目
社會發展研究所	社會研究方法論

※本考題 可使用 禁止使用 簡易型電子計算機

※考生請於答案卷內作答

去年（2010）年，苗栗縣政府為了竹南科學園區的擴大案，在徵收竹南鎮大埔里農地的過程中，引發台灣社會強烈的抗爭。而此爭議，存在著不同的見解：

1. 經濟發展是台灣生存的命脈，特別是高科技產業更是發展的核心。2008 年，群創光電（今奇美電子）向苗栗縣政府陳情，建議擴大事業專用區，苗縣府為了經濟發展，將原先（2004 年）竹南科學園區擴大計畫預計徵收的 23 公頃擴大為 28 公頃。未來將為台灣創造出更大的利益。
2. 科學園區管理局過去曾表明不再主動徵收民地擴大竹南園區，而群創後來亦無擴增需求。苗縣政府執意徵收，是為了炒地皮轉賣土地，圖利土地資本。
3. 全台灣已規劃之科學園區大部份徵收自農地，不過，使用率僅約三成。苗栗縣內二處科學園區，使用率則低於兩成。農地被粗暴的徵收，反應了台灣農業、農地、農民被不當經濟發展政策逐步毀滅的過程。
4. 此事件可以看到，國家不管農業與生態危機，持續發展高污染的科技電子業，不僅消滅農地，污染生態，更是人們食物安全與身體健康的潛在殺手。
5. 土地徵收必須具有公共利益前提，並有嚴謹程序。但是土地徵收條例賦予國家太大的權限（特別是區段徵收），破壞了憲法保障的人民財產權。
6. 大埔議題逐漸向上延燒，中廣新聞一篇報導指出，藍軍立委高度懷疑，此事件背後有綠營人物的介入操作。
7. 竹南大埔毀田事件是由獨立的公民記者揭露，而後引發部落客大量轉載，形成輿論壓力，主流媒體才跟進報導。

根據以上的參考資訊，以及你個人對議題的了解，回答如下問題：

- 一、請在這個爭議中，說明你認為值得進一步研究的議題。（20%）
- 二、根據你所設定的議題，指出相關的社會理論。（20%）
- 三、請設計兩個具體的研究問題。（20%）
- 四、要回答這兩個具體研究問題，所需的資料各自是什麼？（20%）
- 五、請說明你要用何種方式獲得這些資料。（20%）